

## 品读西昌独特城市魅力

## 一座春天栖息的温情城市

文\海南日报记者 李丛娇 谭丽琳

和很多人一样,知道西昌,是因为这里有个著名的航天发射中心。而对西昌的最初印象,也是来自那高耸的卫星发射塔。即使有着“月亮之城”这样温婉的名称,但西昌还是让人觉得是个很“硬”的城市。

只是,当我们在寒冷的冬天走进西昌,看到路边依然翠绿的树木,惊喜地发现田地里竟然盛开着黄灿灿的油菜花,远眺连绵的大小凉山,感受西昌人的热情和豪放时,当我们透过现实回顾历史时,才蓦然发现,哦,原来西昌是这样一座城市。

## 西昌有个海南乡

文\海南日报记者 谭丽琳 李丛娇

“身边有海南,何必去天涯”,一位西昌的朋友笑着告诉记者,这曾是西昌旅游促销的广告词。

“你知道吗,在我们的邛海岸边也有一个海南乡。”2008奥运帆板冠军殷剑就生长在这个海南乡。后来,海南省则成为了殷剑最重要的冬训基地。

“哦,原来如此”,西昌,文昌,两个相隔千里的城市,近年来因国家的航天事业而结缘,并日益亲近。西昌不仅有与“琼海”谐音的邛海,竟还有个海南乡,陪同我们采访的西昌航天基地工作人员说,看来西昌、文昌缘分不浅。

位于西昌市区东南面的邛海,是一个地层断裂而形成的天然淡水湖泊,湖面水域辽阔,淼淼无边,故而被称为“海”。湖周群山环抱,绿树成荫。这片“海”已经成为西昌全力打造的旅游旺地,而海南乡则拥有邛海最长最美的湖岸线。

从市区驱车20多分钟,我们便来到位于邛海南岸的海南乡。这是个有着六七千人口的农业小乡,人均年收入在4000元左右,在西昌处于中等水平。

海南乡的乡场与四川农村的乡场并无两样,人来人往很是热闹。和乡亲攀谈却发现他们的口音不是川音。乡上洪顺超市的老板娘洪如芹告诉记者,海南乡人的祖先是很久很久以前,来自福建和江苏一带的移民,所以他们说话跟四川人很不一样。乡里有古城村、核桃村、钟楼村和缸窑村4个村,村名背后都有久远的故事。

洪如芹说,古城村据说是古邛都城的旧址,在很多年前因为地震被埋入邛海,所以得名古城村,“现在天气好的时候,渔民还可以看到埋到海里的城廓、房屋”。

“核桃村是不是因为盛产核桃?”记者好奇地问。“不是,还是跟古时候的那场地震有关,核桃实际是我们的方言‘吓逃’,地震来了,大家都吓得只有跑。后来为了写出来好看,才用的核桃两个字。”钟楼村和缸窑村的得名就比较简单,一是因为村里有个古钟楼,一是因为村子曾有很多烧水缸的土陶窑。

洪如芹一脸自豪地告诉记者:“知道吗,奥运冠军殷剑就是缸窑村的人”。



西昌城内纪念刘伯承和彝族首领小叶丹“歃血为盟”的石雕。

本版照片均由海南日报记者 林萌 摄



有着“阳光城”美称的西昌,居民楼顶上密密麻麻的太阳能热水器成了一道独特的景观。

## 抗战时期曾被蒋介石选为预备行都

没去西昌前,一直孤陋寡闻地以为西昌是个新兴城市,到了西昌才知道,这是一座有着2000多年历史的古城,秦朝时开始设郡县,古称越西、邛都、建昌等。就是在近代的多个历史节点上,西昌也有许多耐人寻味的故事。

西昌邛海公园旁边解放军四十五医院宿舍区内,一处鲜为人知的“蒋介石特宅”就蕴藏着一段风起云涌的历史。

抗日战争时期,西南四省成了大后方。西昌处在西南的中心地带,面向川黔,越大小相岭可出川西盆地;背靠滇藏,借滇缅公路能达缅甸,战略位置十分重要。而且西昌气候温和、物产丰富,景物宜人,四周群山环抱,是理想的避难场所。因此,国民党政府迁都重庆后,就将西昌选为了预备行都,打算在重庆难以坚守时,将国民党政府迁往西昌。为此,蒋介石于1939年在西昌设立“国民政府军事委员会委员长西昌行辕”,同时扩建西昌机场,修通乐(山)西(昌)公路,并辟建泸山新村特区等等。

1945年,抗战胜利,蒋介石夫妇悄悄来到西昌,驻进新村特区。他第一次在这个地方向全国发号施令,调动军队。

## 见证刘伯承小叶丹歃血为盟

在西昌的市中心,车来车往的大转盘中间,矗立着一座雕塑,雕塑上的刘伯承元帅和彝族首领小叶丹分别举着大碗,目光坚毅地看着远方。这座雕塑记录着一段歃血为盟的传奇和豪情,也记录着彝汉两族人民“一个指头没有劲,十个指头握成拳头力量就大”的团结。

1935年5月,红军北上途中,在即将到达大凉山拖乌彝族聚居地区前,派出了刘伯承率领的先遣队。国民党反动政府长期执行民族歧视政策,致使彝族同胞与汉人积怨很深,但红军先遣队最终用真诚化解了危机。先遣队司令员刘伯承更是按照彝族的习俗,与该地的彝族果基部落头人小叶丹歃血为盟,使得红军顺利走过彝区,向大渡河挺进,为强渡大渡河和勇夺泸定桥创造了宝贵时机,也在凉山地区撒下了红色革命的种子。

而今的西昌,是一座军民共建城,也是面向国际的航天城。凉山州州委宣传部部长王金铁告诉我们,西昌名声在外,完全是通过卫星发射基地,因此当地的老百姓一直都非常支持卫星发射基地的建设。他举了一个例子,在电力紧张的年代,卫星发射时,为了保证供电安全,从西昌市内到发射场,几十公里的路上的每个电线杆都由民兵把守。

## 大街小巷里的航天印记

航天城、卫星发射基地,这些都在西昌这个城市烙上了怎样的印记呢?

抵达西昌的那天,我们直奔酒店,一夜火车的疲惫让我们来不及细看这个城市。到酒店后才发现,我们入住的酒店有一个响亮的名字——腾云楼,这个名字让人联想到火箭冲天腾云而上的壮观景象。酒店大堂里、电梯里都贴着大幅的“火箭

升空图”,四处透出的航天气息,让我们真真实实地感觉到,我们来到了航天城。

酒店外面的大路就叫航天路,漫步在酒店附近的街道上,与航天有关的字眼、画面目不暇接。卖旅游纪念品的商店,临街的玻璃橱窗里摆的都是各式各样的火箭和卫星模型,店里还有各种卫星发射的纪念币以及有关航天的科普书籍。在一个十字路口,我们远远地看见一个高约3米的火箭模型,还以为是个城市雕塑,走近一看,才发现是一家旅行社用来宣传招徕游客的道具。我们走访了一些旅行社,每家都有西昌发射基地一日游的项目。就连街角小小的报刊亭,也把卫星发射的纪念明信片挂在显著的位置。

总之,穿行在西昌,你会发现,几乎各行各业都有用与“航天”有关的词来作为店名。“航天宾馆”、“天骄宾馆”、“航天茶楼”、“西航酒店”、“航天烟行”、“飞天网吧”,甚至有一家律师楼取名叫“箭星识途律师楼”,让人看了忍俊不禁。不知道,若干年后的文昌,会不会也变成这样一个充满“航天味”的城市。

## 站在家门口就能看见火箭升空

西昌是凉山彝族自治州的州府,走在街上,时不时有身着传统服饰的彝族同胞与你擦肩而过。遗憾的是少见穿着百褶长裙的彝族美女,多是头缠“英雄结”的彝族男子,他们全都披着“察尔瓦”或者披毡。这种类似斗篷的服装让彝族人平添了几分侠气。

在达达广场旁边的女人街,我们和一家精品店的老板游小姐聊了起来。这个温柔又亲切的西昌女子一个人抱着未满周岁的小孩在店里招呼生意。一听我们问起西昌卫星发射中心,就说我们肯定是外地来的游客。游小姐说自己也没去过卫星发射中心,因为他们本地人,不用去基地,在自家门口就能看到卫星发射后升空的情景。

女人街毗邻西昌的月城广场。游小姐告诉我们,卫星发射时,月城广场上挤满了人,很多市民都聚集在那里看火箭升空,她也会走出去一起看。他们听得见火箭发射时发出的巨大响声,也可以看到火箭划空而过,慢慢消失在他们的视线。

说起卫星发射基地对他们生活的影响,朴实的游小姐说她不是很懂这些,唯一的感觉就是每次有发射的时候,城里的外地人明显地多了起来,街上都变得比平时热闹了。

与游小姐相比,踩人力车的唐师傅接触到更多的外地人,当然也感受到卫星发射基地对他生意的好处。不过他告诉我们,外地人来西昌旅游,也不仅仅是看卫星发射中心。

的确,西昌不仅有卫星发射基地,也拥有邛海、螺髻山、泸山等大批丰富的旅游资源,但西昌广为人知却是因为卫星发射基地。而用西昌市旅游局局长吴犁的话说,卫星发射基地是西昌的一大名片,这张名片为西昌的旅游插上了翅膀。

西昌之行只有短短3天,没有机会去细细品位这座城市,但是我们却懂得了它为什么被称为“一座春天栖息的城市”,因为,从背着小背篓上集市的身影,从街边喝茶晒太阳的老人脸上,从商场里时髦的小姑娘身上,从彝族姑娘高亢的歌声中,从市场里香甜的草莓味中,从邛海边轻吹的微风中,我们读到这座城市的温情。